

Добрый день, уважаемые участники, уважаемые коллеги!

Рад приветствовать Вас сегодня в стенах Дальневосточного федерального университета на традиционных XIII Конституционных чтениях, которые в этом году посвящены знаковому событию в общественно-политической сфере – 25-летию российской Конституции.

Прежде всего, позвольте поздравить всех собравшихся с принятым несколько дней назад решением Главы государства о переносе административного центра Дальневосточного федерального округа в наш город. Несмотря на то, что система федеральных округов не нашла прямого закрепления в основном законе страны, и её конституционно-правовой статус до сих пор вызывает ряд правовых споров, несомненно, сами по себе федеральные округа за более чем 18-летний период своего существования доказали свою важность и состоятельность в вопросе государственного строительства в условиях молодой демократии. Уверен, что закрепление за Владивостоком статуса столицы округа станет важнейшим «драйвером» развития региона.

Сегодня по всей стране вспоминают торжественную дату, которая ознаменовала новый этап в развитии отечественной государственности. Конституция или основной закон – вершина правовой системы, фундамент общества, выражение принципов верховенства права и правового государства. Четверть века – это определенного рода рубеж, когда можно подвести итоги и наметить планы на будущее.

Современная Конституция принималась в тяжелейший период современной российской истории. Страна разваливалась на части «прямо на глазах». В 1991-1992 годах сильны были сепаратистские настроения во многих российских регионах. Здесь, на Дальнем Востоке России активно, а подчас и официальными лицами, высказывались инициативы возрождения суверенной Дальневосточной республики. Тоже происходило и на Урале, где была предпринята попытка создания Уральской республики, Татарстан добивался самостоятельности, даже в глубоко

² Проректор ДВФУ по общим вопросам, кандидат политических наук, koshel.as@dvfu.ru.

провинциальной исторически русской Вологодской области звучали призывы к созданию суверенной Вологодской республики. Кроме того, все мы помним кровавый прецедент Чеченской республики – Ичкерии, который удалось потушить уже в новом тысячелетии.

Одновременно с этим старая конституционная модель, строившаяся на господстве одной политической партии, уже не справлялась с разрастающимся конституционным конфликтом между Верховным Советом, с одной стороны, и Президентом, с другой.

Принятие новой конституции, закрепившей основы федеративного устройства и порядка управления, позволило установить консенсус власти и стабилизировать общество. Основным законом закрепил основы конституционного строя, в которые до сих пор не потребовалось вносить изменения, что только подтверждает тезис о верности выбранного пути развития.

За два с половиной десятилетия с момента принятия Конституции Российской Федерации сформировалась правовая система страны: приняты основные федеральные конституционные и федеральные законы, хотя на поиск консенсуса в целях принятия ФКЗ «О Верховном Суде Российской Федерации» потребовалось больше двух десятилетий (принят 05.02.2014).

Но сказанное не означает отсутствия потребности развития. Пройдет совсем немного времени, и достижения техники в цифровой сфере потребуют их учета в общественных отношениях, а значит и соответствующего закрепления в праве. В конечном итоге в турбулентном мире, где создается искусственный интеллект и все больше процессов подвергается автоматизации, не имеет значения, кто выполняет ту или иную функцию, если операция описана – человек или искусственный интеллект.

Все это абсолютно не означает необходимость пересмотра конституционных основ, но что действительно важно – совершенствование конституционной модели, а значит и ее укрепление.

Желаю всем участникам конституционных чтений плодотворной работы и поздравляю Вас с днем Конституции!